

AL COMPOSTELANO

Publicado por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 25 cént.



Edición número 1297

N. 6.199

Año XLII

Oficinas: Hércules, 34

Santiago, lunes 3 de noviembre de 1941

EL PELIGRO MORAL DEL "ESTRAPERLISMO"

No es el «estraperlo» únicamente el fruto de la ambición de unos cuantos desaprensivos delincuentes. Si fuese esto tan sólo, la lucha contra él hubiera sido más fácil y quizá hubiera acabado ya por perfecta que se spongan — y lo son mucho — las organizaciones criminales dedicadas a su explotación. Es algo de mucho mayor trascendencia. Es, no nos causaremos de repetirlo, una verdadera enfermedad nacional y como tal hay que entenderla y combatirla.

Se trata de una ola de morboso egoísmo que se ha asentado en muchas almas españolas y ha arrastrado los bastiones de moral que son indispensables para la vida social y el desenvolvimiento de todo tráfico mercantil honrado. El contagio de esa inmoralidad es ya de tal manera fuerte, que es frecuente oír sonreír ante la sola enunciación de los precios de tasa o las restricciones comerciales. Se pretende hoy sobre todo ganar, ganar el máximo en los artículos de compra inevitable, por ser los de mayor necesidad. Si las tasas y las barreras legales estorban para ello, se las arrolla o se las burla. La jactancia en la burla de la ley ha llegado a ser tema de conversación corriente. La degeneración en muchos casos es tal que ni se advierte la inmoralidad que esto supone. Es normal oír calcular futuros presupuestos con relación a los precios sin cesar crecientes de los «estraperlistas» y con absoluto olvido de toda norma estatal de restricción económica.

Estamos ante un mal general. Un mal que no se quiere reconocer por muchos como aprobioso, y en defensa del cual se aducen sin rebozo motivos más o menos consistentes. Todos son especiosos; todos están teñidos de egoísmo. Puede, en efecto afirmarse que el egoísmo, ambiente, la indiferencia casi general ante el sufrimiento ajeno es hoy la base del éxito de los «estraperlistas» y la única razón de su existencia. A ese egoísmo han cedido millares y millares de españoles. Lo que hace así temible al «estraperlo» es no su fuerza, sino su difusión.

Es quizá el delito más difundido de los últimos años. Muchos ni aun quieren reconocerlo como delito. Así resulta que el número de los acaparadores — forma típica del hecho criminal — quizá no sea muy crecido, pero en cambio el de los ocultadores y vendedores a precios abusivos es por desgracia, exorbitante. Y esto es lo que no puede consentirse y lo que la ley no está dispuesta a consentir.

La sana moral no puede desaparecer de la vida de la sociedad española. No cabe admitir que la defraudación al Estado y la desobediencia a la ley se eleven a la categoría de actos indiferentes, cuando no al rango de virtudes, de buena administración. La ley los define como delitos. Es preciso demostrar con escarmentados ejemplares, que lo son en grado máximo y que como tales delitos se castigan.

Así va a hacerse desde primero de Noviembre. Es necesario hacerlo a toda costa. Si no nuestra antigua y severa moralidad corre el grave riesgo de hundirse para siempre, y ello sería una tragedia aún mayor que esta del hambre y la escasez que hoy nos amenaza por obra y gracia de tan osados criminales. Hay que enseñar pues, a los olvidados a que vuelvan a guardar las leyes por el miedo ya que su conciencia no comprende otras razones. Todo el mundo ha de volver a entender en España que ante la ley no cabe otra postura que la de obediencia estricta. Sin este sentimiento de elemental disciplina todo otro esfuerzo de renovación sería vano.

Central Nacional Sindicalista

Delegación Sindical Comarcal
En toda España se han abierto suscripciones, con el fin de enviar regalados a la ya gloriosa División Azul que lucha contra el enemigo comunismo.

La C. N. S. no puede dejar en olvido a sus camaradas que luchan en tierras de la Rusia moscovita, haciendo la invitación

general a todos los Sindicatos y camaradas particularmente, para que se acuerden que si los días de Nochebuena y Navidad se sienten al calor de su hogar no se olviden que otros camaradas tienen por asiento el duro suelo y por calor el frío más espantoso que existe en las estepas.

Por lo tanto en esta Delegación queda abierta la suscripción tanto en especie como en metálico, esperando de todos los camaradas que demuestren una vez más su patriotismo y camaradería.

¡¡Arriba España!!

Sindicato de Transportes (Intervención de neumáticos)

Se hace saber a los propietarios de vehículo-automóvil que no hubiesen formulado la oportuna declaración jurada, que serán decomisadas las cubiertas y cámaras de aquellos vehículos cuyas declaraciones se formulen después del día 5 del próximo mes de noviembre, pasando el tanto de cupa a la Fiscalía de Tasas.—La Coruña, 27 de octubre de 1941.—El Gobernador civil Jefe de los Servicios provinciales de Abastecimientos y Transportes.

Lo que se pone en conocimiento de los sindicatos para su cumplimiento.

Santiago, 31 de octubre de 1941
El Delegado Sindical Comarcal.

VINOS FINOS y COÑAC ALVEAR

Conde de la Cortina—MONTILLA
DEPÓSITO EN SANTIAGO
Virgen de la Cerca, 23
Teléfono: 1234—1763

La guerra contra la U. R. S. S.

Berlín, 2.—Diez tanques rusos han sido destruidos, uno tras otro, en un intento fracasado de los soviéticos para reconquistar una localidad ocupada por los alemanes en el frente de San Petersburgo y varios pueblos que han tomado las tropas del Reich, tras duros combates cuerpo a cuerpo, en el sector de Moscú, donde continúa el avance. He aquí lo que dice la ampliación de la DNB en el comunicado del A to Mando:

«Las fuerzas bolcheviques de San Petersburgo han sufrido una nueva y considerable derrota al tratar de recobrar una localidad conquistada por las tropas alemanas. Ya el primer contraataque enemigo se estrelló ante una enérgica resistencia de nuestras unidades que, con su feroz mortífero, barió materialmente las filas rojas. Los carros de asalto que apoyaban el intento soviético fueron todos ellos alcanzados por los proyectiles antitanques y se incendiaron. Uno de ellos chocó con otro y ambos volaron, envueltos en llamas, después de haber avanzado unos metros como monstruosos autómata móviles. El enemigo sufrió enormes y sangrientas pérdidas.»

En el sector central del frente, una división alemana ha forzado hoy, tras enconados combates, varias poderosas fortificaciones soviéticas. La unidad victoriosa continuó rápidamente su marcha hacia el Este, dejando a las tropas que seguían la labor de dejar limpio el terreno. Violentísimos combates siguieron a esta operación en las sucesivas líneas rojas, que también fueron rebasadas, después de varios encuentros a bayoneta calada y cuerpo a cuerpo. Más tarde, las tropas alemanas se lanzaron al asalto sobre diversas localidades y las ocuparon, no sin sufrir encarnizadas batallas con las fuerzas rojas en las calles. Pero, a pesar de todas estas dificultades, el número de bajas alemanas ha sido mínimo.

En la parte meridional, una unidad de las S. S. militarizadas ha rechazado un contraataque soviético apoyado por tanques. En esta operación el enemigo también sufrió elevadas pérdidas, sin haber logrado el menor éxito. Fueron destruidos tres carros blindados rusos.

La Luftwaffe ha cooperado en todas estas acciones bombardeando las concentraciones soviéticas, los emplazamientos de artillería, los depósitos de víveres y municiones y las comunicaciones de la retaguardia. Numerosas posiciones enemigas fueron literalmente pulverizadas por las bombas de grueso calibre y no pocas baterías soviéticas desaparecieron tras los ataques efectuados a ras del suelo.

Varios trenes de mercancías y algunas estaciones de las líneas rusas situadas en el Norte, el Centro y el Sur del frente han sido igualmente destruidas por la Luftwaffe, en estos ataques llevados a cabo para apoyar la acción del Ejército de tierra. Otros convoyes ferroviarios descarrilaron al ser alcanzados por las bombas las vías por donde marchaban.

Todas estas operaciones aéreas se efectuaron a pesar del mal tiempo.—(Efe)

He'sinki, 2.—Comunicado de las fuerzas aéreas finlandesas:

«Durante las últimas 48 horas, nuestra aviación ha bombardeado de nuevo el ferrocarril de Murmansk y los objetivos militares soviéticos de sus inmediaciones. Las bombas alcanzaron de lleno a las instalaciones ferroviarias, los trenes de mercancías, las estaciones, y ocasionaron considerables destrozos.»

También fueron atacados los campamentos enemigos y los barcos que navegaban por el lago Onega. Otras escuadrillas bombardearon en el Golfo de Finlandia a los buques de guerra rusos. Fueron hundidos un remolcador, dos patrulleros y tres lanchas torpederas, que hicieron explosión. Además resultó incendiado un destructor enemigo y dos cañoneros pequeños. En la región de Empasa, nuestros cazas incendiaron un globo cautivo y derribaron a otro aerostato y un bombardero. Otro aparato de caza soviético fue destruido sobre el Golfo de Finlandia. De todas estas operaciones sólo ha dejado de regresar a su base uno de nuestros cazas.—(Efe)

LA FIESTA DEL DOLOR

Día de Difuntos... Día del dolor agudizado. ¿Quién en este día, no tiene un muerto?

En los cementerios, han de verse paños de lágrimas. Gente de pena, de todas las categorías. Unidas en una idéntica aflicción. Porque, en la hora de la Verdad, en esta Fiesta del ausente, quíerase de voluntad o no, el reuero es un factor de notorias proyecciones en el pensamiento y en el alma...

Ante la visita obligada a las mansiones del ciprés simbólico, ciudades de martirios humanos donde de la vanidad y las grandezas terrenas quedan sepultadas con la materia, y se llega, en muchos casos, al olvido, quien nerviosamente escribe en torno a los muertos, ha reflexionado fugazmente en lo poco que vale el vivir, en lo pueriles que son las apetencias humanas cuando, a la postre, como corona postrera de revalidación de méritos y afanes en el batallar de la existencia, el egoísmo de unos y la inexistencia de otros en afectos y tributos de amistad, son una cruenta paradoja.

En el descanso eterno, en esa humildad de la tierra que nos acoge, quizá haya lo mejor del vivir. Allí no existirán las intrigas, allí el muerto habrá obtenido la paz, aunque no se le llora, aunque en su tumba no haya en todo el año un ramo ni una flor marchita...

Pienso en el muerto ignorado. En el que exhala su postrer suspiro ayuno de una mano piadosa que cerrara sus ojos mundanos. En ese cuerpo que llegó hasta su fría sepultura sin el cortejo lacrimoso de deudos y amigos.

El partido que libró contra Cabezo, Ruibal, O'donnell, Rómulo, un día gloria del «Celta», fue toda una acabada lección bien dicha de la potencialidad de su entusiasmo. Fue una victoria contra todo un equipo de veteranos y contra, también, un importante rival: el aire!

Partido entretenido a veces, de suma emoción otras, y de magníficas jugadas, catalogadas de inteligencia, en su mayoría. Hemos visto a un Torrado (pequeño) muy bulidor como interior, electricidad en el ataque; a un Benrón de malabarísticas intervenciones, genial en la concepción de la jugada; a un Pinocho hábil y excelente rematador (autor de uno de los tantos y forjador del que marcó Benrón); a un delantero centro todo voluntad y oportunista, verdadero acolector del portero al que burló un balón llevándolo a la red; a un Torrijos maestro en habilidad y en los «secretos» del fútbol, enfiando al árbitro Cabrera, que tuvo cosas regulares, a los dos hermanos Rusos, cada vez más seguros como medios; a una defensa comprometida y fuerte, y a un portero, Norberto, con una

rra del dolor, y con oración sincera, recordando a los muertos, invoquemos para nosotros mismos idéntica ofrenda. Que si tenemos por solaz el mundo de los vivos, nos espera para redención la purificadora tierra de las ciudades de los muertos. ¡Paz eterna, ausentes, y que el Señor sea con vosotros!...

REY ALVITE (Hijo)

Una verdadera revolución en el mercado de las Máquinas de coser

CIMA

La mayor perfección de la industria

Comandancia Militar de Santiago

Los señores Jefes y Oficiales retirados residentes en esta Plaza y que estén en posesión de la Cruz o Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, pasarán por esta Comandancia Militar con la máxima urgencia.

Se interesa la urgente presentación en esta Comandancia Militar del Alférez Provisional de Infantería desmovilizado don Joaquín García Otero.

Santiago, 2 de noviembre de 1941.—El Coronel Comandante Militar.

El brillante triunfo del "Santiago"

El «Santiago» (léase Racing) es, y conste que no lo decimos por primera vez, al equipo dinámico del entusiasmo. ¿Por qué sus actuaciones no son regulares?

Situado en una pobre clasificación a mediados del Campeonato, por arte de su pundonor y haciendo acopio de una juventud arrolladora puesta de manifiesto en el terreno de juego, vence la abulia y se incorpora brillantemente empujando errores, llevándose como suele decirse en el dicho popular: «el gato al agua».

Hemos de confesar que estuvimos al margen de muchos encuentros del torneo a causa de una desgracia íntima, mas no por eso nuestros oídos estuvieron herméticos, si por tal se entiende indiferencia, a los resultados de los encuentros.

Por «interino», el cordial compañero que nos sustituyó en la tarea de informar a los lectores de EL COMPOSTELANO tuvo un índice del curso del campeonato. Y en el terreno confidencial, el compañero en cuestión, nos hizo la reseña de las películas de los encuentros del «Santiago», llegando a confesar una triste realidad del equipo de referencia, linterna roja. Pero el «Santiago» no podía perder en su costumbre, y volviendo por sus fueros, con un tesón admirable fue pisando en el embrague del motor de su entusiasmo, y helo ahí... Con grandes triunfos en la Residencia contra el «Compostela», una soberbia actuación en Villagarza de Arosa, donde, a juicio de sus rivales mereció ganar, y ayer, en plena recuperación, vencedor del «Vigués» por 3 a 0, y formando un equipo farto de sus mejores titulares, entre ellos Pombo.

El partido que libró contra Cabezo, Ruibal, O'donnell, Rómulo, un día gloria del «Celta», fue toda una acabada lección bien dicha de la potencialidad de su entusiasmo. Fue una victoria contra todo un equipo de veteranos y contra, también, un importante rival: el aire!

Partido entretenido a veces, de suma emoción otras, y de magníficas jugadas, catalogadas de inteligencia, en su mayoría. Hemos visto a un Torrado (pequeño) muy bulidor como interior, electricidad en el ataque; a un Benrón de malabarísticas intervenciones, genial en la concepción de la jugada; a un Pinocho hábil y excelente rematador (autor de uno de los tantos y forjador del que marcó Benrón); a un delantero centro todo voluntad y oportunista, verdadero acolector del portero al que burló un balón llevándolo a la red; a un Torrijos maestro en habilidad y en los «secretos» del fútbol, enfiando al árbitro Cabrera, que tuvo cosas regulares, a los dos hermanos Rusos, cada vez más seguros como medios; a una defensa comprometida y fuerte, y a un portero, Norberto, con una

tarde de idspiración, llevándose las ovaciones del público. Tuvo intervenciones temerarias, de verdadero suicida. En una palabra, un «Santiago» magnífico, arrollador, inspirado y decidido a ganar. Un «Santiago» que creíamos había de perder. Porque, físicamente, al lado del «Vigués» parecían figurillas infantiles. El «Vigués» no se quedó a la zaga de su contrario. Ofreció al juego codicioso del «Santiago» un contraataque férreo, a base de pases cortos. Pero le sucedió lo mismo que al «Compostela», no tener chutadores y ser excesivos preparadores del goal.

Hemos de ser rápidos en esta impresión del encuentro. Quisiéramos dar a esta toda la importancia del brillante triunfo del once local. Dedicarle los elogios a que se hizo acreedor. Como hijos de este pueblo, nos embarga la emoción y el natural orgullo de que el «Santiago» prosiga en la competición de los cuatro. Todo, en honor de este pabellón deportivo, al que deseamos plenamente consagrado. La falta de espacio, no nos permite extendernos. Pero, en el punto final, recogiendo impresiones del público, sumemos en estas líneas un aplauso para los valientes rojinegros, y en la persona del anfitrión Emilio Gradín, su presidente, un abrazo a todos. ¡Hala, «Santiago»! ¡¡Adelante!!

PEPITO.

Figuras de actualidad

Oliveira Salazar

Los pueblos han solido hacer, con frecuencia, sus revoluciones democráticas alegremente, todo es jolgorio, eufórica elocuencia y prometedores horizontes. Luego, la realidad triste viene con la rebaja Y con las crisis y coesiones prácticas, que es mucho peor. Así, Portugal se entregó desde comienzos de siglo a una perpetua agitación política: asesinatos, ateados golpes y contragolpes. La Monarquía fue derrotada. La República ensayó todo el oropeo de sus creaciones, y de pronto empezó a salir a la intemperie el primer fruto de una carcoma que día a día hacía su labor. La cuestión económica exigía una pronta y enérgica intervención. Así fue como se impuso la llegada al Poder de Oliveira Salazar.

Todo el Mundo recuerda las últimas horas de la República democrática portuguesa. La intervención militar llegó a tiempo y primero Gómez da Costa y después el general Carmona pusieron mano a una obra bien difícil que realizó, en verdad, este oscuro profesor desconocido por todos cuando llegó a Lisboa.

Oliveira es un político genial. Esta palabra se emplea con cierta profusión. Quizás uno de los casos en que no esté de más sea en este del dictador portugués. Hasta su dictadura es «sui generis» y especial. No es hombre brillante, ni de perfiles acusados. Es, más bien, gris, que es, precisamente, el perpetuo color de los trajes que emplea, desvalido. Reniega de los actos solemnes, de las alharacas y de las fiestas. Sobre esto posee un criterio personal y lo mantiene a rajataba. Sólo cuando las circunstancias lo exigen acude a un teatro. En los nueve años de su mandato, apenas ha concedido entrevistas a corresponsales o periodistas. Con quien más elocuente se ha mostrado ha sido con A Ferro, tan ligado, por otra parte, a la obra de la reconstrucción nacional, y a quien se debe un magnífico estudio del político lusitano.

El jefe del Gobierno portugués es un hombre puro, creyente fervoroso de vida dedicada constantemente al trabajo. Siente aún la nostalgia de sus años de profesor en la bella ciudad de Coimbra, hechos de silencios, de horas y horas entre los libros y de solitarios paseos, orillas del Mondego. En aquellos años de retiro, en que el profesor llegaba a parecer casi urano y retraído, fue formando y perfiriendo lo mejor y más firme de su pensamiento político.

El pueblo portugués, en un plebiscito que acaba de realizarse, ha renovado su adhesión al dictador. Es, ni más ni menos, la confianza y seguridad en la obra de un hombre que logra detener en su vertiginosa marcha descendente a un país de la más rancia gloria histórica y levantarle hasta un alto punto de bienestar y progreso.

Continuar esta guerra es un crimen estúpido

Así lo declara Delssai, agregado naval de la Embajada soviética en Grecia

Ankara.—Delssai, que figuró siempre en las avanzadas del comunismo ruso y fué agregado naval de la que fué Embajada soviética en Atenas, ha declarado:

«Es hora de decir la verdad, por terrible que esta sea. ¡Estamos derrotados, con derrota impositada de una reacción eficaz! Lo mejor y más fuertemente armado de nuestro Ejército, ha desaparecido. Continuar esta guerra es, a mi juicio, un crimen estúpido y prolongar el inútil martirio del pueblo ruso. No se ha querido ver — y la responsabilidad es terrible — que la plutocracia capitalista anglo-sajona, que es, precisamente, la más característica de las plutocracias, que hemos combatido los que somos comunistas desde bastantes años antes del triunfo de nuestra revolución frente al zarismo, se ha valido de la candidez de los teorizantes de mi país para lanzarse a esta espantosa aventura que marca el sangriento final de tantos años de luchas, esfuerzos y trabajos.»

Insistir en una resistencia sin sentido es ahondar la herida y contribuir en la senda de un servilismo sonrojante. Se está derramando a raudales la sangre del proletariado ruso para servir a sus peores enemigos, a los enemigos a quienes hemos combatido en nuestras asambleas, en nuestros mítines, en nuestros periódicos.

Yo me siento más cerca de los grandes movimientos obreros que, después de todo, constituyen la médula de los regímenes actuales de Italia y de Alemania, aunque sean fundamentalmente enemigos de nuestra ideología comunista, que de los viejos regímenes demoplutocráticos que se asientan en la explotación de los trabajadores para el personal beneficio de los empresarios y de los «trusts».

Porque tuve el valor de decirlo en Moscú, ante quienes tenían la obligación de haber evitado esta catástrofe gigantesca que, no sólo será el final de nuestro régimen, sino el de nuestra Patria, se me ha perseguido implacablemente y he tenido que buscar en el Extranjero un refugio. Pero desde él gritaré la verdad. Se ha entregado al pueblo ruso a sus más implacables enemigos, y se quiere prolongar la tragedia con la ilusión de recibir ayudas que son pura fantasía o tan escasas que es una locura contar con ellas para pensar en una reorganización militar imposible e intentar una ofensiva que arroje a un enemigo formidablemente armado al otro lado de nuestras fronteras.

Combatimos, yo el primero, a Trotsky porque predijo el catástrofe a que nos conduca Stalin y la camarilla de incapaces que celebraba en Moscú la «habilidad» con que había engañado a los alemanes al invitarles a firmar el Pacto de «no agresión». Ya se está viendo quiénes han sido los engañados.

Si Lenin resucitase, levantaría al pueblo ruso contra ellos que empezaron por falsificar sus doctrinas y han terminado formando parte de un complot que contradice todo cuanto se le ha predicado al proletariado. Más que nuestra derrota militar influirá en el pensamiento futuro de las masas obreras de todos los países, el espectáculo inaudito de ver al Moscú soviético del brazo de Londres y del Washington, supercapitalistas y plutocráticos. Es triste pensar que hicimos, para acabar en eso, una gigantesca revolución.

Escuela Nocturna para obreros

Este Centro de cultura comenzará la matrícula para sus alumnos mañana, martes, en el local de la Escuela —bajos del Seminario— de siete a ocho de la noche. Terminará el plazo de matrícula el sábado, día ocho.

El lunes, día diez, empezarán las clases a las horas de costumbre: o sea de siete a nueve de la noche.

La Junta de Gobierno de esta Escuela ruega a los familiares de los alumnos que fueron de la misma, y

CAPITOL - La pantalla de los éxitos

MAÑANA

Presenta la emocionante película de extraordinarias aventuras

RHODES EL CONQUISTADOR

interpretada por el famoso

WALTER HUSTON

que dieron su vida por Dios y por la Patria, tengan la bondad de dar sus nombres en el Centro Católico, Conga, 1, o en el local de la Escuela, a las horas de clase, para que figuren en el CUADRO DE HONOR que a su memoria se colocará en este Centro.

Por el eterno descanso de los mismos se aplicará la Misa de Comunión, con la que la Escuela acostumbra a inaugurar sus cursos de trabajo, a la que pueden asistir las familias de los fallecidos (q. e. p. d.) Oportunamente se anunciará la hora y lugar en donde ha de celebrarse.

"Don Juan Tenorio" en el Principal

La Empresa del Principal siempre atenta a satisfacer los gustos y preferencias de su público selectísimo, y respetuosa con la tradición, presentará el próximo jueves a la gran Compañía Comico-Dramática de Tarsila Criado, tan aplaudida en nuestra ciudad, que viene exclusivamente para darnos a conocer su magnífica versión de la célebre e inmortal producción de Zorrilla.

Esta gran pieza de nuestro teatro romántico, será presentada en escena con toda la propiedad y decoro que conviene al famoso drama, cuya presentación tendrá lugar el próximo jueves, debutando la Compañía con una comedia del repertorio actual, y siendo únicamente dos los días de su actuación, jueves y viernes.

Monte de Piedad de Santiago

El día 9 de noviembre de 1941, a las once de la mañana, se celebrará subasta de ROPAS, por préstamos vencidos hasta fin de JUNIO de 1941.

Los préstamos incluidos en esta almoneda, tienen un plazo para ser renovados o cancelados que termina el día 5 de noviembre.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

En virtud de lo dispuesto en la Orden de 21 de octubre de 1941 del Ministerio de Hacienda y conforme a lo dispuesto en el artículo 10 de la Ley de Reforma Tributaria de 16 de diciembre de 1940, se fija un plazo que termina el 30 de noviembre del corriente año, para que los propietarios de fincas urbanas incluidas en los Registros fiscales comprobados y que se hallaren arrendados en todo o en parte, cuya contribución total al año por este concepto, exceda de 50 pesetas sin pasar de 100, o bien que el alquiler mensual total de la finca sea superior a 25 pesetas, sin exceder de 50, presenten la declaración a que se refiere el artículo 10 de la Ley de Reforma Tributaria de 16 de diciembre de 1940, consignando la relación completa de productos anuales de la finca por todos conceptos, cuarto por cuarto y local por local.

Advertiendo que las expresadas declaraciones deberán presentarse por duplicado. Lo que se participa para conocimiento de los propietarios. Santiago, 29 de octubre de 1941.

Academia Menéndez Pelayo

COLEGIO AUTORIZADO

Primera Enseñanza, Bachillerato, Cursos del Magisterio. Preparación especial para el Ingreso en la Universidad y Examen de Estado. Clases de cultura general y adultos.

Algalia de Abajo, 24, 2.º

Principal

HOY y MAÑANA

Últimas exhibiciones de

NINOTCHKA

la última y más original interpretación de la excelsa actriz

GRETA GARBO

con MELVY DOUGLAS.

HABLADA EN ESPAÑOL

Funciones a las 6, 7 3/4 y 10 1/4

Con ello realizarán una obra meritoria ante los ojos de Dios y de los hombres.

EL ARZOBISPO

Santiago, 3 de noviembre 1941.

NOTICIAS

Ante el proyecto de la total urbanización del primer sector de entrada a la urbe leemos en la Prensa:

La Voz de Galicia:

"Vida urbana.—Desde un tiempo a esta parte, progresa grandemente en el aspecto urbano la amplia avenida del Camino Nuevo, una de las vías de acceso más hermosas que tiene Compostela.

Actualmente se hallan en construcción varios edificios sujetos a las trazas más modernas, estando próximas a ser iniciadas diversas construcciones.

Para estudiar otras obras urbanas de enorme importancia para dicha calle, se reunieron en el Ayuntamiento varios propietarios vecinos de aquella avenida."

El Correo Gallego:

"Reunión en la Alcaldía.—En el despacho de la Alcaldía se reunió con el Marqués de Figueroa los principales propietarios que residen en el Camiño Nuevo.

En esta reunión se trató de la urbanización de dicha avenida, una de las más hermosas que dan acceso a la ciudad, acordándose que una Comisión formada por aquellos vecinos a la vez propietarios, a fin de informar al del importante plan de obras que deben realizarse, con lo cual aquel sector ganará notablemente en progreso urbano.

Es digno de consignar la actividad y el interés del vecindario del Camino Nuevo, que, por su cuenta, viene ejecutando obras de gran envergadura en distintos inmuebles allí situados. Actualmente se hallan en construcción algunos edificios, que una vez terminados constituirán un fiel exponente del afán de dicho vecindario que se preocupa con singular afán por el embellecimiento de tan importante calle.

El Alcalde se muestra a este respecto muy entusiasmado, prometiéndoles su colaboración para cuanto sea necesario."

El Ideal Gallego:

"Urbanización del Camino Nuevo.—Se reunió con el Alcalde varios propietarios vecinos de la calle Camino Nuevo, cambiando impresiones acerca de las obras de urbanización que allí van a realizarse."

El Pueblo Gallego:

"Del Camino Nuevo a la Raxidancia.—La terminación de la carretera que comunica con la que pasa por el Camino Nuevo, sería obra de gran conveniencia.

Mucha urgencia se pensó que tenía el derribo de casas y ahora es lamentable el aspecto que se nos presenta en este paraje, de ruinas y con mezquino sentido de urbanización."

Sería muy conveniente que estas obras comenzaran cuanto antes, ya que no hay razón alguna que justifique el statu quo. ¿Y de la baranda en el trozo de acera fronterizo, qué hay?

Por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia de

Pontevedra y a propuesta de la Fiscalía de Tasas, ha sido sancionado el vecino de Vigo Tomás Carnero Pombal, por falseamiento de la declaración jurada para el racionamiento del pan, con multa de 25.000 pesetas, pasándose de esta infracción el tanto de culpa a la autoridad militar.

Por la referida autoridad y también a propuesta de la Fiscalía, ha sido sancionada la vecina de Vigo, Obedulia Rodal Freire, por la misma infracción que el anterior, 25.000, pasándose de esta infracción el tanto de culpa a la autoridad militar.

Asimismo por la ya citada autoridad y a propuesta de la Fiscalía ha sido sancionado el vecino de Vigo, Waldino Leirós Meira, por la misma infracción que los anteriores, 25.000, pasándose de esta infracción el tanto de culpa a la autoridad militar.

Asimismo por la citada autoridad y a propuesta de la Fiscalía Provincial ha sido sancionado el vecino de San Andrés de Comesaña (Vigo) Agustín Acuña Hermida, por venta de maíz y harina de la misma calidad a precio abusivo, 20.000, pérdida de la mercancía intervenida y prohibición de ejercer el comercio por tres meses, pasándose de esta infracción, el tanto de culpa a la autoridad militar.

Fué denunciado a la autoridad correspondiente Ramón Carollo Sarabia como autor de estufa a los dos vecinos de esta ciudad a los que vendió cuatro bidones diciendo que contenían carburo y resultó que eran piedras.

Carollo manifestó que a él se lo vendiera un vecino de Ordenes.

Lo recaudado en esta ciudad por Arbitrios municipales ascendió en el día de ayer y anteaer a la cantidad de 12.986 30 pesetas.

Doña Joaquina Vidal Novas, maestra nacional de Valga (Caldas de Reyes), esposa de nuestro buen amigo don Pastor Méndez Rey, empleado del Juzgado Municipal de esta ciudad y colaborador deportivo de este periódico, dio a luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño. Con su habitual pericia atendió a la parturienta la matrona doña Jesusa Rial Daro y tanto a ella como el recién nacido gozan de perfectísima salud.

El vecino de Teo, Secundino Diaz Chaves denunció a José Varela Barreiro, de profesión electricista, vecino de esta ciudad, por venderle bombillas por un valor de 240 pesetas, artículo que resultó inservible.

Se autoriza, a partir del 15 de noviembre actual, a los titulares de saldos desbloqueados en libretas de ahorro, benéficas para que puedan disponer libremente de aquéllas hasta la cantidad de 1.000 pesetas, si el saldo existente en la fecha de publicación de esta orden fuera superior a la citada cifra, y de la totalidad del saldo, si en la fecha de referencia

SALON TEATRO PRESENTA HOY Y MAÑANA



Una novela lindísima y famosa de Rafael Pérez y Pérez. Decorados suntuosos; música deliciosa; ambiente elegante y distinguido. La más sentimental historia de amor.

Apta para menores.

no excediera de dicha suma. Cuando, después de deducida la cifra anteriormente indicada, el resto del saldo desbloqueado fuese inferior a 25 pesetas, será también disponible el aludido resto. Esta disposición es aplicable, también, en relación con los saldos desbloqueados en la Caja Postal de Ahorros.

De 17 años ha muerto en el callejón de la Tafona Josefa Prol Carril.

Para su hijo el médico don Luis Allut, fué pedida en Noya la mano de la señorita Sara Plata, hija del administrador de Correos, don Manuel Plata, por su padre, don Ezequiel Allut. La boda se celebrará en breve.

Ocurrió un lamentable accidente ferroviario en la línea Ferrol-Neda.

Al llegar uno de los coches al lugar de Fajardo, una anciana, conocida por «La Morena», intentó aparecerse en marcha, cayéndose y siendo después alcanzada por el remolque, que le produjo la muerte.

Esta mañana se celebró en la Basílica la fiesta de los difuntos. Al final cantáronse responsos en varios lugares del templo y en la Quintana.

El jefe provincial del Movimiento ha hecho los siguientes nombramientos:

Jefe local de Caracacia a favor del camarada José Paz Carnota, fundador de la Falange en aquella localidad.

Jefe local de la Esclavitud, al camarada José Seme Méndez, médico, fundador de la Falange en el citado pueblo.

Hoy hiciéronse las inscripciones natalicias de Manuel Gallas Martínez, José Resioy Alvarez, José Manuel Pena Rey y José Puente Vidal.

Se advierte a la persona que sin duda por olvido dejó en el domicilio particular del Alcalde de Pontevedra una cesta de patatas, que esta mercancía ha sido donada a los Comedores de Auxilio Social. Además se pasará el tanto de culpa a las autoridades correspondientes, por si hubiese en el caso materia delictiva.

En cumplimiento de orden telegráfica de la Superioridad se ordena a todos los Alcaldes y Secretarios de los Ayuntamientos de la provincia el apazamiento de la confección de la matrícula de industrial para el próximo año de 1942, hasta dictar nuevas instrucciones.

La Junta provincial de Primera Enseñanza, teniendo en cuenta que actualmente no existen aspirantes maestros para desempeñar Escuelas con carácter de sustitutos, acordó anunciar a provisión, las sustituciones de Leiro, en el Ayuntamiento de Rianjo,

con 2.000 pesetas y Maniños, en el de Fene con 2.500 pesetas.

Podrán aspirar a ellas todos los españoles que se hallen en posesión del título de maestro, o simplemente, cursando la carrera, así como los que ostenten título académico o carrera eclesiástica siempre que ofrezcan garantías suficientes para el ejercicio del Magisterio y no hayan sido inhabilitados para el desempeño de cargos públicos o sufridos sanción.

El plazo para la admisión de solicitudes finalizará el día 15 de noviembre actual, a las trece horas.

Las instancias, debidamente reintegradas, serán presentadas en la Secretaría de esta Junta y dirigidas al señor presidente de la misma. A este documento se acompañarán todos los exigidos en la O. M. de 20 de agosto de 1938 y además, una certificación facultativa, en la que se haga constar concretamente que el aspirante no padece tuberculosis ni otra enfermedad contagiosa, ni defecto físico alguno que no esté debidamente dispensado.

El orden de preferencia se seguirá teniendo en cuenta la O. M. citada de 20 de agosto de 1941.

Procedente de Madrid y Barcelona a donde fué en viaje de compras para la temporada de invierno, ha regresado el comerciante de esta plaza, don Urbano Fidalgo Méndez.

Por una orden del Ministerio de Industria y Comercio dispónese que la Subsecretaría de Industria y la Secretaría general técnica de este Ministerio, realicen con carácter preferente las gestiones precisas para conseguir de los organismos oficiales competentes y de las entidades particulares, cuanto fuere necesario a fin de que mensualmente sean elaboradas y transportadas, hasta llegar al consumo, 150.000 toneladas de cemento Portland artificial.

Extinguió su vida en el lugar de Burnais, Francisco Rivello Mallo, de 56 años, casado.

En cumplimiento de sentencia capital dictada en Consejo de guerra celebrado en la Plaza de Orense por el delito de rebelión, han sido ejecutados en la misma, los atacadores, Avellino Rodríguez Rodríguez, Benjamín Sierra Fernández, José María Álvarez González, Martín Estévez Vega, José Toro Martínez y Antonio Parada Calvo.

En cumplimiento de sentencia capital dictada por el Consejo de Guerra que vieron y fallaron las causas intruidas con motivo de los accidentes ferroviarios ocurridos recientemente en la Estación de Monforte de Lemos, y entre las de Teijeiro y Guitiriz, a inmediaciones del apeadero de Aranga, han sido ejecutados en la primera de las Plazas citadas y en La Coruña, los ferroviarios Manuel Pérez Goyanes y Eduardo Seoane Barral, respectivamente.

Don José García Zabarte, que fué nuestro convecino y general

Sanatorio Neuropático

DEL DR. LOIS ASOREY

PARA ENFERMOS NERVIOSOS Y PSÍQUICOS NO MANICOMIALES

Santiago de Compostela, Pazo del Carmen. Teléf. 1541

(A 500 metros de la calle de los Laureles, por los Jazmines y la Estila)

HORAS DE CONSULTA. Consultorio (Franco, 44). De 12 a 2 Sanatorio: De 6 a 8, mediante cita

GUIMIL

VENTA. Se vende un pequeño lugar compuesto de casa y veinte fincas rústicas, radicantes en el Milladoiro. Varias de dichas fincas testan con la carretera que de Santiago va a Vigo.

VENTA. Se vende una casa compuesta de bajo comercial, dos pisos altos, con su huerta unida, reciente construcción, con salida a dos calles, renta anual 4.800 pesetas. Su precio en venta 165.000 pesetas.

TRASPASO. Se hace de un Restaurante, casa-huéspedes, treinta y dos camas, sitio más céntrico población. Precio 65.000 pesetas. Alquiler local 250 mensuales.

Para toda clase de informes AGENCIA GUIMIL, Rua del Villar, 60. Teléfono 1625.

retirado, ha sido condecorado con la Cruz de Mérito del Aguila...

En la semana próxima contraerá matrimonio en Orazo, la simpática y bella señorita Carmela Vázquez Ulla...

En la carretera de Castilla, lugar de Fajardo, fué atropellada por un tranvía una mujer de unos cincuenta años...

Con toda felicidad dió a luz un hermoso niño la señora doña Cándida Castro Romani...

En la tarde del sábado esa criatura recibió las aguas bautismales en la parroquia de Santa Susana...

Estuvo hoy en nuestra ciudad una excursión de alumnas del Colegio de Doroteas...

Murió en la calle de la Trinidad José Candal Vázquez, de 85 años...

Fuó nombrado profesor de Lápida y Talla de la Madera en la Escuela de Artes y Oficios Artísticos...

Vino a Santiago, con el fin de recoger a su familia, el teniente de Infantería don Antonio Valle...

En la Casa Asilo de Hermanitas de Ancianos Desamparados del Camino Nuevo...

La distribución de fondos provinciales para el presente mes, asciende a un millón sesenta y siete mil quinientas pesetas...

Contrajeron matrimonio en esta ciudad José Davesa López con Encarnación Castela Otero...

En la zona de Santiago se cobrarán las contribuciones por este orden: Boqueijón, los días 4 y 6 de noviembre...

El lunes próximo comenzará en Santa María de Conjo una Misión parroquial...

Volaron al Cielo: Manuel Álvarez Castro, de dos meses, del Campo de San Clemente...

Personas sancionadas por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia: Eugenio Agra Budia...

Rosa Pose Outeiral. Patrocinio Segade Casais, Josefina Piñeiro, Rosa Rodríguez Vázquez...

Concepción Núñez García, de La Coruña 50. Victorina López Sardina, de Valdoño, 100...

Teresa Lorenzo, Julia Fernández Rodríguez, María Soto Rives Ramona Santiago Vilarinho...

Evangelina Iglesias Calvo y Julia Filgueira Romero, de Narón, 75 a cada una...

Julio Lorenzo Domarco y Carmen Gago Peña, de La Coruña, 50 y 100 respectivamente...

María Bello Fuentes, de Arteijo, 50. Eiena Bouzas Alvarez, Aurora Ferreiro Candal...

Carmen López Losada, de Padrón, 75. Encarnación Peneira de La Coruña, 100...

Amalia Iglesias Riveiro y Encarnación Key Gantes, de La Coruña, 50 a cada una...

Josefa López, de Santiago, 75. José Formoso López, María Otero Taboada...

Celia Castro Vázquez, Fina Paz Sequero, Juan Vázquez Penedo y María Penedo Rodero...

Dolores Casanova, María Sánchez Freire, Manuela Fernández, Antonia García García...

Josefa Díaz Basanta, de La Coruña, 50. María Luisa Martínez Castro y Concepción Veiga Rama...

Josefa Castro Cerdido, de El Ferrol del Caudillo, 50. María Fernández N, Manuela Riaño Biras...

Jesusa Rivero Aboy, de Padrón, 100. Nicolasa López Luaces, de Narón, 75...

Josefa Picos García, de Neda, 75. Angela Dans Figueroa, de Sada, 100...

Avelina López Brandariz, de La Coruña, 100. Manuel Suárez Prego, de idem, 75...

Benita García Abelenda y Cándida Rubai Bouzon, de Sotomayor (Pontevedra), 75 a cada una...

Jesús Leis Forján, Aurelia Vidal N, Ramona Rama N, y Manuela Abel Martínez, de Negreira, 50 a cada una...

Amalia Castiñeiras Noya, María Ferreiro Carvo, Julia Pardo N, y Delina Peneiras Rodríguez, de Santiago, 50 a cada una...

Esperanza Saavedra Souto, María Corral Vázquez, Antonia Fernández López, Julia Sánchez Domínguez, y Carmen Castro Acevedo, de La Coruña, 75 a cada una...

Concepción Bermúdez Sánchez, de Cesuras, 75. Pilar López N, de Oza de los Ríos, 75...

Sofía Vázquez Porto, de Boimorto, 75. Amadora Aparicio, de Frades, 75...

Manuela Novo N, de Aranga, 75. Josefa Gómez N, y Asunción Lorenzo Rodríguez, de Lerracha, 50 a cada una...

Josefa Ferreiro Martínez, de Arteijo, 100. Amalia Toimil Patos, de Narón, 100...

Concepción Villaverde Quintas, de Padrón, 50. Rosa Vigo González, de Padrón, 75...

Manuela Chico Vázquez, de La Coruña, 100. Francisco Montero Pérez, de Neda, 50...

Luisa Soto Díaz, de Narón, 75. José Fernández del Ferrol del Caudillo, 75...

Acacio Orosa Tenreiro, Manuel Pérez Fernández y Obdulia Longueira Pita, de La Coruña, 100 a cada uno...

Emilia García López, de Ferne, 75. Josefa García García, Francisca Vilar Sánchez, José Suárez García, Dolores Morales Blanco...

y Celia Viguri Oliveira, de La Coruña, 100 a cada uno. José García Alvarez y Marcelino Lires Barrientos, de Corcubión, 75 a cada uno...

Josefina Arias Carril, de La Coruña, 75. Carmen Silva Sánchez, de Santiago, 100...

Concepción Martínez Canedo, de Noya, 75. Manuel Castiño Branco, Angela Trillo, Ermitas Cueto Abeijón y María Trillo, de Negreira, 100 a cada uno...

Antonia Fernández Muñiz, del Ferrol del Caudillo, 50. Aurora Fernández Crespo, de La Coruña, 100...

Manuela Abel Martínez, de Negreira, 50. Juana Pérez Martínez, de Riveira, 100...

José Iglesias Leal y Ramón Neira Barral, de Toaró, 100 a cada uno. Jacinta Vidal Fernández, de Carral, 75...

Carmen Louzado Leis, de Dordro, 50. Carmen Dopazo Calvo, de Padrón, 50...

Isolina García Veiga, de Abeigondo, 75. Iés Artigas Berdejo, de La Coruña, 50...

José García Insua y Josefa García Insua, de Culleredo, 100 a cada uno. María Castro Baamonde, de La Coruña, 100...

Pilar Regueira Valiño, y Carmen López Domínguez, de La Coruña, 100 a cada una. María Freire N, de Culleredo, 100...

María García, de La Coruña, 100. Concepción Iglesias Tedio, de Ames, 50...

María Pita Díaz, de Ferrol del Caudillo, 100. María Josefa Pose Seijas, de Culleredo, 100...

Todos ellos por infracción de las disposiciones de Abastos.

Juegos de Libros de Comercio. Para la Contabilidad de Empresas individuales. De venta en la Imprenta y Papelería «La Comercial», Gelmírez, 26 y Rúa Nueva, 1.

El Dr. REY BUSTO reanudó su consulta de Aparato digestivo, Nutrición y Reumatismos.

SE VENDE la casa número 33 de la calle de Entrerros. Darán razón en Santa Isabel núm. 1.

ENRIQUETA SILVA DE GU-TIERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libro, Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población. —Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1485.

CONTABLE se ofrece para llevar contabilidad por horas. Regularización de libros atrasados. Balances. Rúa Nueva, 12, 1.º, derecha.

PROFESORA EN PARTOS.—Jesusa Rial de Fernández, licenciada en la Facultad de Medicina de Santiago, con Matrículas de Honor. Rúa de San Pedro, núm. 34-1.º. Teléfono 1085.

SE VENDE la casa de la Rúa de San Pedro número 3.—Razón, Enseñanza, 9, 2.º

SE VENDE un motor eléctrico, trifásico, Siemens, 7 y 12 H. P., 110 y 220 V. 50 p., con polea de embrague centrifugo.—Razón «MUEBLES MÁIZ», C. Rodiño.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION.—Profesora Diplomada en Madrid. Suursal 108 del Colegio Central «El Rápido», de Madrid. Horas de tres a siete. HUÉRFANAS, 12-1.º—SANTIAGO.

Singer, 8 H. P. 4 puertas, Sedán, auto patente médica, cupo.—Razón Garage Silva, Hórreo, 44.

En calle céntrica se alquila piso amueblado.—Razón en esta Administración.

VENTA de una estantería de castaño y cuatro mostradores. Informan en esta Administración.

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182, Adriano Martínez.

Automóviles Bernárdez. Reanudó su servicio. Teléfono 1981

PASANTÍAS para alumnos de ingreso y primer año del Seminario. Razón: Juan Sevilla Reiriz, Rúa del Villar, 26-1.º, o Dr. Cipriano Reiriz, párroco de Bugallido (Osebe).

CLINICA DEL DR. MERINO—Enfermedades de la PIEL, VENEREAS, VIAS URINARIAS (riñón, vejiga y próstata).—ELECTROTHERAPIA y RADIUM. Preguntoiro, 6, 2.º—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL

ALVEAR QUINADO DULCINEA. Vino Tónico

Radio Galicia. Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Mc.

Programas para mañana (hora de 13:30 a 15:30): 13:30. Apertura de la estación; Canciones: Rosa de Madrid, Soriano; Solera y Sol, Azagra; Vaya cabeza, Font de Anta; Alegría solera, Ballesteros; Cierre los ojos y sueña, Sanders; Pregúntalo a ellas, Sanders.

14. Santoral del día. 14:01. Música de Banda: La Dolores, Bretón; El Puñao de Rosas, Chapí; El Sitio de Zaragoza, Oudrid; La Calesera, Alonso.

14:30. Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 14:45. Información regional. 15. Música ligera. 15:30. Fin de emisión. 21. Apertura de la estación; Scheherazade, Rimsky Korsakow.

21:45. Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 22. Información regional. 22:15. Emisión dedicada al socio protector (discos a petición). 22:45. Música de baile. 23. Cierre de la estación.

Se vende la casa número 82 de la calle de Caballeros, de la Ciudad de La Coruña. Es libre de gravamen y está inscrita en el Registro de la Propiedad. De su precio y demás condiciones, informarán en la Notaría de D. Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera núm. 1. Teléfono 1989.

MUEBLES. Talleres: Santa Clara, 4. Despacho: Ruedas, 34. Teléfono 1895. SANTIAGO

Venta de una casa con huerta y molino, sita en Fervenza número 10, que confina con el Sanatorio de Conjo. Del precio y condiciones informarán en la misma y el conserje de la Cámara de la Propiedad.

Venta. En Villagarcía de Arosa, y al lado de la playa Compostela, frente a la Estación del Ferrocarril, se vende un excelente solar de quince metros de frente, por treinta y cuatro de fondo, por donde está la playamar. Es propio para construir en él dos chalets, con vistas a la bahía. Informes: Notaría de D. Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1, 1.º (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla). Tel. 1989.

Venta de tres casas. Se venden en Santiago: una casa en la Travesía del Carmen número 6, y dos en la Cruz de San Pedro, una señalada con el número 4 y la contigua, con solar. Darán razón en la Administración de este periódico.

VENTA. Se vende la casa número 29 de la Rúa de San Pedro de esta ciudad.—Del precio y condiciones darán razón en el comercio de don Antonio Pomar, situado en el número 2 de la misma calle.

Venta. Se hace de un edificio en Padrón—antigua residencia de monjas portuguesas—propio para Sanatorio, colegio internado o fábrica. El edificio tiene una extensión de noventa y tres metros y es de nueva construcción, y su huerta cerrada tres mil. Informes: Agencia García, Conga número 4.

Subasta. Se hace de las casas números 11, 13, 17, 45, 47 y 87 de la calle de los Basquinos, todas con huerta. Dicha subasta se celebrará el 26 del próximo octubre, de once a una en la Agencia García, Conga número 4.

Venta. Se vende la casa número 4 de la calle de los Laureles de esta ciudad. Es libre de gravamen y está inscrita en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1 (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla). Telf. 1989.

Venta. A voluntad de sus dueños se vende la casa número 18 de la calle de la Rúa Nueva de esta ciudad, libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad. Del precio y condiciones informará D. Bruno Bartolomé Santaló, Algalia de Arriba número 6. De doce a una y de seis a siete. Abstenerse intermediarios.

Venta. Se vende una casa de tres pisos en buen estado, situada en calle de primer orden y de mucho porvenir. De su precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera número, 1-1.º

SE VENDE una casa de planta baja y alta. Razón: Santa Clara número 6, bajo.

SE VENDE finca industrial, con energía eléctrica y agua, cerrada sobre sí con muro mampostería, de dos metros de altura. Bodegas subterráneas, cuatro viviendas independientes. A dos kilómetros de esta ciudad. Carretera Oruña—Viño. Documentación en regla. Del precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1 (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla). Tel. 1989.

M. Castiñeiras CIRUGÍA GENERAL. Enfermedades del RIÑÓN—PRÓSTATA—VEJIGA. Consulta: 10 a 12 y 4 a 6. CALDERERÍA 12, 1.º—SANTIAGO

Alfonso Bouzón Cancelo MÉDICO. INMACULADA, 9. Horas de Consulta: De once a una y de cuatro a seis. TELÉFONO 1893

J. GARCIA GONZALEZ CIRUJANO-DIPLOMADO DEL HOSPITAL MILITAR. Consultas y operaciones de Cirugía General y Especial de Oídos-Nariz y Garganta. FRANCO, 36 Y 38, 2.º

DR. JORGE ECHEVERRY CATEDRÁTICO DE MEDICINA. Huesos, Músculos, Articulaciones, Vasos y Nervios. Senra, 9, Santiago. TELEFONO 1241

Dr. Alejandro Novo de la maternidad de Barcelona Partos y enfermedades de la mujer. Carrera del Conde, 12, 1.º—T. 1024

Venta de una casa. Se vende la casa número 42 de la calle del Generalísimo Franco antes Hórreo. Para informes: Calle del Medio, 37, de dos a cinco de la tarde.

Laboratorio de análisis. Análisis de minerales y productos de industria. General Franco, 44, 2.º—Teléfono 1857.

Quando su estómago funcione mal... no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho. En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS



GRAN TINTORERIA ESPAÑA. Supera en perfección. Supera en rapidez. Supera en precios reducidos. Supera en todo. TELÉFONO 1023

Sanatorio San Agustín. MONTADO CON ARREGLO A TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS. DIRECTOR: DR. PUENTE CASTRO. Se hacen toda clase de operaciones de Cirugía general y especial. VIRGEN DE LA CERCA, 6

CUERPO GENERAL DE POLICÍA. (Publicada convocatoria B. O. 7 de agosto). Edad: 21 a 35 años. Sueldo: 6.490 pesetas. Instancias hasta 8 noviembre.—Exámenes enero de 1942. Preparación intensiva de la parte general y especial del Programa en «Preparaciones IBERIA» ALGALIA DE ARRIBA, 6.—SANTIAGO

Sanatorio de la Merced. MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES. DIRECTORES: JOSÉ M. BALLESTEROS, JOSÉ ROJO MOREIRA, JULIO FERNÁNDEZ. Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos, y regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Cooperación de reputados especialistas. Hórreo, 53. Teléfono 1341

Es una extraña conseja;
es una extraña leyenda,
la que rodea al molino
que hay al final de la senda.
Es un cuento que ha pasado,
por la boca de las viejas
del lugar; es una historia
que los más ancianos, cuentan
las frías noches de invierno,
en torno a la verda leña
que, en el lar rústico y pobre,
alegre chisporrotea.
Historia de aparecidos
ante la que todos tiemblan.
Es la noche de difuntos,
la noche de este suceso,
en la que el negro molino,
parece mucho más negro;
de todos abandonado,
rodeado de silencio;
es la noche en la que dicen
que las almas de los muertos,
caminan hacia el molino
formando un triste cortejo
y entonando cantos lúgubres
hasta que clarea el cielo.

En la noche de difuntos,
no duerme allí el molinero.

II

De los jóvenes del pueblo,
es aquél el más valiente;
es el que, en fiestas y bailes,
siempre estuvo más alegre;
es el por todas buscado
el que posee más bienes,
es el por todas buscado
es a él al que todas quieren...
Todas, menos Blanca-Rosa
que es blanca como la nieve.
Por ella es por la que sufre;
es a ella precisamente,
a la que ama con locura
es sólo ella la que quiere,
que es el afán de los hombres,
querer lo que no se puede
y desdenar lo que a mano,
tantas veces, nos ofrecen.
A su casa va esta tarde
—esta gran tarde de nieve—
por si saca una promesa

La noche de fieles difuntos

aunque tan solo lo aliente.
Por ello camina triste,
el que siempre ha sido alegre.

III

—Blanca Rosa, Blanca Rosa,
dime, ¿por qué me desdenas?
¿Por qué miras a los mozos
con miradas zalameras
y no olargas tus miradas
a los que más las desean?
Si yo por tí lucharía
aunque la vida perdiera,
para cumplir prontamente
un deseo que tuvieras...
—Te daré todo el cariño,
todo el cariño que quieras,
si ese valor y ese arrojo
del que haces gala, demuestras.

IV

Esta noche, al dar las doce,
cuando ya las gentes duerman,
cuando no hay nadie en la calle,
trae mi pañuelo de seda
que, muy cerca del molino,
se dejó la molinera.
¿Qué es lo que pasa en la mente
de Juan, el rico del pueblo?
¿Es que el valiente mil veces
va a tener una vez miedo?
¿Por qué a las frases de Blanca-
Rosa no responde presto?
Porque hoy es Fieles Difuntos
y tiene miedo a los muertos.

V

Vence el cariño. El amante,

va camino de la senda;
va camino del molino
do está el pañuelo de seda.
Sus miembros de vez en cuando
se estremecen, ¡Es qué tiembla!
Pero... ya llega al molino,
ya se divisa la aceña.
Su faz se torna sombría
y su boca balbucea
las incoherentes palabras
que a la memoria le llegan:
el pañuelo de seda!
pero... ¡ya estrecha en sus manos!

VI

Amanece. Ya camina
al molino el molinero;
ya pasó la noche llena
de soledad y silencio.
Y aún ha de pasar un año,
hasta que vuelvan los muertos
a hacer —la noche de ánimas—
la procesión del misterio.
¿Qué ven sus ojos de lince!
¿Es qué aún está durmiendo?

No, no es sueño lo que ha visto;
ha visto volar un cuervo
y posarse lentamente,
junto al molino, en el suelo.
Y, al acercarse a los árboles
que alzan su copa hacia el cielo,
a la orilla silenciosa
del sombrío riachuelo,
ve a Juan, tendido a lo largo
del resbaladizo suelo
en su boca dibujándose
—con rasgos firmes y téticos—
una pálida sonrisa,
una sonrisa de miedo!
En la mano fuertemente,
estrecha un blanco pañuelo
de seda. El de Blanca-Rosa
la del mirar zalamero.
Llegó en la noche a buscarlo
a aquel molino siniestro.
Buscaba con él, la vida.
Y allí halló su cementerio.

Conchita Duran.



Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Doctor Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424—Dr. Alsina, 1.125 Sanatorio, 1.006

A VISO: En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

El mejor Purgante... rativas Antibiliosas Antiherpéticas

CARABANA

Jabón de sales de Carabana

VINO DE MISA "MULLER"

Distribuidora: CASA PORTO

Plaza de Cervantes n.º 12. - Apartado de Correos n.º 9. Teléfono 1223

SANTIAGO DE COMPOSTELA

